

# 共建“一带一路” 打开中秘务实合作机遇之门

■文/姜波 颜欢 宋亦然

应秘鲁总统博鲁阿尔特邀请，习近平主席即将时隔8年再次对秘鲁进行国事访问。两国元首将就双边关系、重点领域合作等深入交换意见，推动中秘全面战略合作伙伴关系取得更多积极成果，更好造福两国人民。

秘鲁是最早同新中国建交、最早同中国建立全面战略合作关系的拉美国家之一，也是最早同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家。近年来，在两国元首战略引领下，中秘各领域合作取得丰硕成果，一系列务实合作项目积极助力当地经济发展、民生改善。

## 加强经贸往来 共享发展机遇

距离秘鲁首都利马约500公里的特鲁希略市甘博仙公司的蓝莓农场里，一片繁忙收获景象。甘博仙自2009年进入中国市场以来，对华出口产品种类和数量不断增加，蓝莓、牛油果、葡萄等产品受到越来越多中国消费者的喜爱。

2009年4月，中秘签署自由贸易协定，2010年该协定正式生效，成为双边贸易增长的推进器。今年6月，中秘两国宣布实质性完成自贸协定升级谈判。得益于自贸协定，秘鲁的非传统产品开始走进中国的千家万户，秘鲁已成为中国蓝莓、牛油果的第一大供应国，秘鲁生产的藜麦、葡萄、玛卡、羊驼毛制品等商品在中国广受欢迎。据悉，中秘双方正就秘鲁冷冻水果等优质产品输华等问题充分协商，取得积极进展。

中秘两国经济互补性强，在双方共同努力下，中国已连续10年成为秘鲁第一大贸易伙伴，秘鲁是中国在拉美第二大投资目的地。2023年，双边贸易额达376.91亿美元。据统计，过去14年，秘鲁对华出口增长325.9%，年均增长率达13.2%。

中秘经贸往来给越来越多的秘鲁中小企业带来新机遇。秘鲁羊驼毛制品品牌“温暖驼”连续7年亮相进博会，受到中国消费者喜爱。“温暖驼”品牌如今已入驻中国30多家商场，开拓了电商销售平台，年销量超3万件。

秘鲁出口商协会主席胡里奥·佩雷斯表示，2010年至今，中国在秘鲁非传统产品出口市场的排名从第九位升至第五位，



中企承建的秘鲁钱凯港项目是高质量共建“一带一路”在拉美地区的标志性项目之一。(中国港湾公司供图)

显示出两国巨大的经贸合作潜力。该协会将推动更多秘鲁优质产品出口到中国，实现互利共赢。

## 建设基础设施 促进民生改善

在利马以北约80公里处，中国港湾—中交四航局联合体承建的钱凯港项目现场，排列整齐的蓝色岸桥正繁忙运作，20余辆无人驾驶运输车将到港集装箱有条不紊地运送到港区堆场。

自2021年开工建设以来，“从钱凯到上海”成为秘鲁的流行语，随着项目建设即将完工，这句流行语正从愿景变为现实。中拉之间的这条陆海新通道将显著缩短海运时间。钱凯港还将通过隧道与泛美公路相连，直达利马，极大提升贸易便利化水平和区域互联互通水平。

秘鲁经济与财政部部长何塞·阿里斯塔表示，钱凯港作为中秘合作的标志性项目，将极大降低物流运输成本，提高秘鲁产品竞争力，开拓市场机遇，推动秘鲁成为区域物流枢纽。“中秘合作空间广阔，秘鲁政府愿继续努力促进双方在更多领域开展务实合作。”阿里斯塔说。

在高质量共建“一带一路”框架下，一批中国工程建筑企业积极参与秘鲁道路、桥梁、机场、港口、学校、医院、水务项目，为该国基础设施建设作出突出贡献，为秘鲁人民带来实实在在的好处。

走进位于秘鲁拉利伯塔德大区的哥伦比亚共和国学校，学生在宽敞明亮、设施齐全的教室专心听讲，幼童在游乐场嬉

戏玩耍。很难想象几年前，这里完全是另一番景象。

2017年，当地遭遇严重洪水灾害，学校渗水严重，大片墙壁开裂，老旧的校舍存在严重安全隐患。

为解决这一问题，由秘鲁国家基础设施建设局出资，中国电建水电十一局承建该校重建工作。新校舍今年8月正式交付，占地约4500平方米，建筑面积达4000平方米，分为幼儿园和小学两大区域，可容纳超过1000名学生。焕然一新的学校有教室、行政办公室、图书馆、电脑室、科技室等，还有篮球场以及厨房、餐厅。

“新校舍设计合理，设施完备，为学生们创造了一个安全和现代化的学习环境，学生和家长们都很喜欢。”校长于莉·阿拉尔贡十分感谢中国企业参与学校重建工

作，认为这不仅造福学生，也推动了当地教育事业的发展，“期待秘中两国持续深化合作，给我们带来更多福祉”。

## 开拓合作领域 推进绿色转型

利马街头，中国长江三峡集团有限公司所属长江电力秘鲁路德斯公司的绿色涂装电动车队往来穿梭，检修线路、排除故障，为城市电力稳定输送提供保障。

2020年，长江电力完成对秘鲁最大电力公司——路德斯公司的收购，引入中国设备和技术，显著提升了秘鲁电力系统的稳定性和效率，服务超过133万名用户。近年来，从圣特雷莎水电站，到雷帕蒂西翁光伏电站，再到马尔科纳风电电站，长江电力通过投资水电、光伏和风能发电项目丰富电力来源，为秘鲁减少碳排放作出贡献。

2023年迄今，该公司已组建起包括电动卡车、皮卡和运动型多功能车在内的秘鲁最大电动汽车车队，近百辆电动车每天行驶在秘鲁的道路上，累计减少超过6.2万升的柴油消耗和182吨的二氧化碳排放。

秘鲁环境部部长胡安·卡洛斯·卡斯特罗说，秘中在绿色环保事业上的合作意义重大，中国不仅在秘鲁建设港口、运营光伏电站，还带来了绿色技术，这些行动都将帮助秘鲁实现可持续发展，为应对气候变化作出贡献。

“秘中合作打开了一扇充满机遇之门。”秘鲁出口商协会副主席德尔·坎波表示，秘中合作对秘鲁发展至关重要，期待与中国企业深入长期合作，实现互利共赢。

# 中新互联互通项目实施9年 助力西部现代服务经济加速发展

本报讯 今年11月7日是中新(重庆)战略性互联互通示范项目正式启动9周年。重庆市中新示范项目管理局发布消息称，项目实施9年来，累计签约政府和商业合作项目金额257.5亿美元，实现跨境融资金额212.8亿美元，形成陆海新通道等成果，持续推动西部地区现代互联互通和现代服务经济发展。

据了解，中新(重庆)战略性互联互通示范项目于2015年11月7日正式启动，是中国与新加坡继中新苏州工业园、中新天津生态城之后的第三个政府间合作项目，主要涵盖金融服务、航空产业、交通物流和信息通信四大重点合作领域。

在交通物流领域，依托中新双边合作机制，中新两国共建陆海新通道，并在基础设施建设等方面开展合作。截至今年9月，陆海新通道已通达全球125个国家和地区的542个港口，运输货物品类达到1150余种，班列开行总量超3万列。

在金融服务领域，中新双方共同创设跨境融资通道，重庆企业利用跨境发债等工具融资累计约146亿美元，辐射带动西部9个省市区跨境融资61亿美元，惠及电子信息等领域100多家企业。在航空产业领域，往返重庆和新加坡间的航线已实现每周21班次，并推动实施全国首例“以航空公司为单元”的保税航材海关监管模式创新。

在信息通信领域，中新(重庆)国际互联网数据专用通道实现两地数字基础设施互联互通，为重庆及西部地区企业提供更高效安全国际数据传输服务。中新互联互通项目还将合作领域拓展至人才交流、医疗卫生等方面。

“下一步，将充分发挥重庆和新加坡双枢纽作用，加强陆海新通道国际合作，提升通道支撑产业链供应链能力。”重庆市商务委主任、重庆市中新示范项目管理局局长章勇武表示。(伍鲲鹏)

## 丝路话语

# 中国驻意大利大使贾桂德：深化互利合作 倡导文明互鉴

应习近平主席邀请，意大利总统马塔雷拉于11月7日至12日对中国进行国事访问。这是马塔雷拉总统时隔7年再度访华，将为中意深化双边关系、厚植传统友谊、增进文明互鉴注入更多正能量。

中意互尊互信，持续书写友好交往新篇章。自1970年建交特别是2004年建立全面战略合作伙伴关系以来，中意保持密切高层交往，不断深化战略互信，加强交流合作，增进相互了解。习近平主席同马塔雷拉总统为中意关系健康稳定发展把舵定向。今年7月意大利总理梅洛尼访华期间，中意双方发表《中华人民共和国和意大利共和国关于加强全面战略合作伙伴关系的行动计划(2024—2027年)》，就维护双边关系发展势头、充分释放全面战略合作伙伴关系潜力达成共识，进一步夯实了发展中意关系的政治基础。

中意互学互鉴，共同奏响民心相通主旋律。早在2000多年前，中意就通过古丝绸之路相知而神往。两国人民欣赏彼此悠久璀璨文化，民间传统情谊深厚。近年来，两国成功互办“中国意大利文化和旅游年”。中意创新合作周成为中欧科技合作的重要平台。中意已建立88对友好省市和地区关系，中国杭州西湖和意大利维罗纳老城、云南红河哈尼梯田100家企业。在航空产业领域，往返重庆和新加坡间的航线已实现每周21班次，并推动实施全国首例“以航空公司为单元”的保税航材海关监管模式创新。

在信息通信领域，中新(重庆)国际互联网数据专用通道实现两地数字基础设施互联互通，为重庆及西部地区企业提供更高效安全国际数据传输服务。中新互联互通项目还将合作领域拓展至人才交流、医疗卫生等方面。

“下一步，将充分发挥重庆和新加坡双枢纽作用，加强陆海新通道国际合作，提升通道支撑产业链供应链能力。”重庆市商务委主任、重庆市中新示范项目管理局局长章勇武表示。(伍鲲鹏)

中方愿携手意方，继续秉持和弘扬以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，深化互利合作，倡导文明互鉴，推动双边关系向更高水平发展，为世界和平、稳定、繁荣作出更大贡献。

## 丝路故事

■文/张晨光 周蕊

# 乌兹别克斯坦小伙的“进博之旅”

利用展会开拓中国市场。

“乌兹别克斯坦是古丝绸之路上的重要节点，中乌两国的经贸文化交往历史源远流长。同时，中国民众日益增长的消费能力对于每一个外国商人来说都是巨大的机遇。”他说。

“这是我们乌兹别克斯坦的手绘陶瓷，这里的每一件瓷器都是独一无二的。我们的工艺大师在完成制作后，会在每一件器皿底面绘上自己的名字。”在进博会现场，洪胡扎耶夫认真向前来询问的人介绍展品背后的故事。

进博会、服贸会、丝博会……洪胡扎耶夫已记不清参加了多少大小规模的展会，也记不清多少次介绍乌兹别克斯坦的手工艺品。通过不断参展，洪胡扎耶夫已经顺利“扎根”中国市场。

今年，在距离进博会举办场所“一街之隔”的绿地全球商品贸易港内，洪胡扎耶夫开设了首家线下展厅——乌兹别克斯坦进口馆，展馆面积达130平方米，展示手工瓷器、重工刺绣大衣、纺织品等乌兹别克斯坦特色商品。

除展会之外，洪胡扎耶夫还积极借助“数字力量”开拓中国市场。

入驻直播平台后，洪胡扎耶夫成为直播间的明星客商。每次直播，他都身着乌

兹别克斯坦传统民族服饰，用中文向消费者推介乌兹别克斯坦的特色商品。

“手绣围巾以精湛的工艺和独特的图案设计，迅速成为直播间的‘抢手货’。手绘里什坦陶瓷也一度引发了抢购热潮，我经常看到消费者们争相在评论区留言，有的询问哪里还能购买到这些陶瓷，有的则遗憾地表示自己喜欢的颜色已经没有了。”洪胡扎耶夫对于线上平台带来的巨大“流量”感到欣喜。

数据显示，2023年中乌双边贸易额突破100亿美元。双方商定推动贸易平衡发展，早日实现将双边贸易规模提升至200亿美元的目标。

陕西师范大学中亚研究所副所长陈东杰表示，中乌双方可依托进博会这个高层次交流合作平台，进一步扩大经贸人文合作。“通过进博会，双方还可以探索打造人文交流领域的合作新亮点，让更多优质文化产品走进中国消费者的生活。”

谈及在“瓷的国度”卖手绘瓷器，洪胡扎耶夫表示并没有感到压力。“在瓷器彩色花纹的背后隐藏的是乌兹别克斯坦独特的文化，我相信产品独一无二的价值和其中蕴含着的美好寓意一定能俘获中国消费者的芳心。”

## 简讯

### 云南省援建老挝项目验收移交

本报讯 近日，云南省生态环境厅向老挝琅勃拉邦省援建的农村生活垃圾处理示范工程项目验收总结和移交会议在老挝琅勃拉邦省举行，项目圆满完成验收移交。

2015年起，云南省与琅勃拉邦省在生态环境保护方面开展了合作交流。此次在老挝琅勃拉邦省帕乌市援建的农村生活垃圾处理设施服务于当地16个村庄，配备了较为先进的垃圾热解设备及垃圾清运车和清扫工具，帮助帕乌市建立一套相对完备的垃圾收集清运系统，改善当地人居环境和卫生健康条件，提高老方垃圾处置和管理能力，进一步促进中老双方在环保技术和环境治理方面的交流与合作，为区域环境合作和绿色发展提供良好示范。

(胡晓蓉)

### 中欧(中亚)班列乌苏站首发

本报讯 11月6日11时许，随着一阵嘹亮的汽笛声，满载45组集装箱汽车配件的列车缓缓驶出新疆塔城地区乌苏铁路货场，中国新疆塔城乌苏—哈萨克斯坦阿拉木图中欧(中亚)班列成功首发。

这趟列车将通过阿拉山口铁路口岸出境，最终抵达哈萨克斯坦阿拉木图市。“钢铁驼队”再添新成员，为丝绸之路经济带核心区增添了一条重要物流通道。

近年来，新疆致力于打造我国向西开放桥头堡，不断加强区域物流枢纽建设。乌苏作为陆港型物流枢纽承载城市，积极参与其中，提升了本地物流效率，促进了与中亚、欧洲等地的经贸往来。

乌苏市自古以来就是东西方贸易的重要节点，作为古丝绸之路重要驿站见

证了商旅往来和贸易繁荣。如今，借助新疆塔城重点开发开放试验区政策优势，叠加辐射北疆的区位优势，乌苏站于今年9月正式纳入新疆中欧(中亚)班列图定线路的发运站点，发挥其集散潜力。

据介绍，本月将有4趟班列自乌苏站组货始发，分别通过阿拉山口和霍尔果斯两个铁路口岸，出口至欧洲、中亚市场。这些班列将为乌苏及周边地区的特色农产品、工业品等提供一条高效、便捷的国际物流通道。同时，来自欧洲、中亚等地的优质产品将更加便利地进入新疆乃至全国市场。

中欧(中亚)班列乌苏站成功运营，不仅能更好地满足进出口贸易的发展需求，还将推动区域产业升级与集聚，带动产业结构优化调整，为北疆腹地经济发展注入新的活力。(初杭 关俏俏)